

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVÁR, 1949 április 14, csütörtök.

VI. ÉVFOLYAM, 86. SZÁM.

Példát mutatnak az állami mintagazdaságok

Két napos, nagy út, áll mögöttünk. Bejártuk Kolozs és Szamos megye mintabirtokait. Csodás, mesnyelkű földeken jártunk. Láttunk: szépen hizott, gyönyörű, fiatal yorkshirei sertéseket, nagyfogyú siementhalai teheneket, rogyadozó, napon száradó borjakat. Láttunk: üvegházakat olyan falvak, birtokok közepén, ahol ilyenek ezelőtt híre-hamva se volt. És láttuk a traktort pöfögni olyan isten háta mögötti helyeken, ahol ezelőtt a felület és lassú szántás s a rossz termés dívatozott. A véltlenség, a vak időjárástól függés, az összevisszaság, a rendtelenség helyében mindezt a tervszerűség érvényesül.

Csak néhány hete annak, hogy az állam átvette a patópálok „mintabirtokait” s a lustaság és elhanyagoltság helyében, mindezt élet fakad.

Az emberek mintha kicsérélték volna, büzgalommal, szeretettel, kitartással dolgoznak. De nemcsak a földeket szántották és vetették be időre és idő előtt, nemcsak olyan értékes ipari és kerti növények, mint a szójabab, kender, len, cukorrépa, dughagyma teremnek majd a földeken, amelyeket eddig öletszerűen, szakértelem nélkül és nagyon kis mennyiségben termeltek, nemcsak a váltogazdaság különböző talajjavító növényei: lóhere, lucerna, búkőny, szarvaskerep, nőnek majd új táblákon, de a földek körül sürgölődő, a földeket megművelő, állatokat, gépeket gondozó, irdákban a megművelt földeket, a bevételt és a kiadásokat számbavevő emberek sorsa is egészen más, mint az előtt volt. A régi földesúri birtokokon az emberek legnagyobb része alig jutott pénzhez. A földesúri kommunális rendszer csupán az élet meztelen továbbviteléhez szükséges élelmet, ruhát és használati tárgyakat adta meg. Ez az állapot egy csapásra megszűnt. Minden állami birtokon reggelit, ebédet, vacsorát felszolgáló, kantint létesítettek. Ahol eddig pedig kantin még nincsen, ott annak megszervezése folyamatban van. A bálói állami birtokon éppen megérkezésünk napján vágta le egy hetven kilós, fiatal, de zsiros sertést, — a kantin céljaira. Sertést a főbb étkezdék mellett is nevelnek és hizálnak. A birtokokon a városnak eladásra szánt konyhakerteken kívül, a kantinnak saját konyhakertje is van.

Utközben öt különböző mintabirtok étkezdéjében ettünk. A kantinok kivételével különböző. Vannak egészen kitűnőek, vannak gyengébbek. A legjobbak magasan felette állnak a városi kantinoknak, a gyengébbek is közel állnak hozzá. Reggelre kávé, vagy tej van, igen ízletes házi kenyérel. Az éttermek tiszták, néhol szépen kidíszítettek, az asztalok mellett együtt ül az adminisztrátor, a könyvelő, a pásztor és a béres. Megtárgyalják a tennivalókat, az eseményeket és ha kell — kritizálják a kosztot. A koszt természetesen minden dolgozónak, tehát az alkalmi munkásnak, a napszámosnak is jár. Híven módon a napszámosok a pénzbeli juttatás mellett újabb kedvezményhez jutnak. A napi háromszori étkezés 35 lejnél többre nem kerülhet. A nap-

Szaktanácsuknak megfelelően bércsoportokba sorolják az állandó mezőgazdasági munkásokat

Groza miniszterelnök beszéde a fővárosi ideiglenes néptanács beiktatásán — Kombájnokat kaptunk a Szovjetunióból

BUKAREST — A vasárnap befejeződött mezőgazdasági bér munkások kongresszusán Cononov Petre betérjesztette a gazdasági jelentést, amely az új mezőgazdasági bérrendszert, kollektív szerződéseket és a mezőgazdasági bér munkásoknak a társadalombiztosítási rendszerbe való besorolását ismertette.

Ismeretesek azok az ügyvezető „megegyezések” — mondotta jelentésében Cononov Petre — amelyek arra kényszerítették a dolgozó földműveseket, hogy pár bocskorért vagy egy gyenge vászonruháért esztendőig robotoljanak esőben, szélben, kánikulában és viharban. Fizetésről azonban szó sem lehetett.

Az előadó foglalkozott ezután mezőgazdasági szektorunkban eddig érvényben levő fizetési rendszerekkel. Jelentésében rámutatott azokra az alapelvekre, amelyek alapján az állandó időszaki mezőgazdasági bér munkások javadalmazása a jövőben történik.

Az állandó mezőgazdasági munkásokat szaktanácsuknak megfelelően, bércsoportokba sorolják (mezőgazdasági ellenőr, rizstermelő, kertész, lótenyésztő, loápoló stb.), az időszaki szezonmunkásokat pedig elvégzett munkájuknak megfelelően fizetik (gyomlálás, ásás, kaszálás, stb.)

Megállapították a mezőgazdasági munkák csoportjait is és az azokért járó béreket. A bértáblázatok feltüntetik minden munka bérét. A munkás fizetése azonban nem állandó (fix) összeg, hanem a végzett munka mennyisége és minősége szerint változik.

A mezőgazdasági szektor tisztviselőit, technikusait és kisegítő személyzetét a tisztviselők és technikusok bértáblázata szerint fizetik.

A mezőgazdasági bér munkások besorolása

A technikai normák megállapítását és az új bérrendszer szerinti besorolást az állami mezőgazdaságok, valamint a gép- és traktorállomások ügykezelői végzik a szakszervezetek megbízottjaival együtt.

A mezőgazdasági bér munkások szakszervezetének feladata, hogy megismertesse az új fizetési rend-

szert alapelveit és alkalmazásának gyakorlatát, hogy gyűléseken, összejöveteleken és egyenként felvilágosítsa az érdekelteket az új bérrendszer előnyeiről.

A jelentés a továbbiakban rámutatott arra, hogy az új kollektív szerződéssel a mezőgazdasági bér munkások kötelezettséget vállalnak, hogy teljesítik azokat a feladatokat, amelyeket az Állami Terv előírnyoz számukra. A kollektív szerződés megállapítja, a vállalat és az alkalmazottak kölcsönös kötelezettségeit, azokat a kötelezettségeket, amelyek az Állami Terv teljesítésére szükségesek.

A magánszektor kollektív szerződése

Ami a mezőgazdaság magánszektorát illeti, annak a szektornak egyéni szerződéseket készítenek. Az egyéni szerződés az osztályharc elvén alapszik, meghatározza azokat a munkafeltételeket, amelyeket a kulákságnak biztosítani kell, mezőgazdasági bér munkások részére, de ugyanakkor megállapítja azokat a kötelezettségeket is, amelyek a bér munkásokra hárulnak a kulák birtokok részére elkészített vetési tervelőírnyázat megvalósításában.

A jelentés hangsúlyozza, hogy a kulák birtokokon dolgozó mezőgazdasági bér munkások szerepe az, hogy éberek legyenek és közelebbről ellenőrizzék a kulákok megakadályozva azt, hogy a kulákok

szert teljesítik azokat a feladatokat, amelyeket az Állami Terv előírnyoz számukra. A kollektív szerződés megállapítja, a vállalat és az alkalmazottak kölcsönös kötelezettségeit, azokat a kötelezettségeket, amelyek az Állami Terv teljesítésére szükségesek.

A társadalombiztosítás kérdéseiről

A társadalombiztosítás bevezetése a mezőgazdasági szektorban új feltételeket teremt a mezőgazdasági bér munkásoknak, valamint családtagjai anyagi és egészségügyi helyzetének megjavítására.

Az új társadalombiztosítási törvénnyel az orvosi segélynyújtás teljes egészében átment az állam kezébe és ezáltal a mezőgazdasági bér munkások is jó körülmények között és idejében ko-

Országszerte beiktatták a néptanácsok ideiglenes bizottságait

Az ország minden megyéjében, törvényhatósági jogú városában és a fővárosban vasárnap ünnepélyes külsőségek között beiktatták hivatalukba az ideiglenes néptanácsokat.

A fővárosi ideiglenes néptanács beiktatási ünnepségén Groza Péter dr. miniszterelnök, beszéde mondott, amelyben hangsúlyozta, hogy a kapitalizmusról a szocializmusra való áttérés időszakában az államgépezetnek meg kell felelnie azoknak a hatalmas feladatoknak, amelyek a dolgozó

nép előtt állanak.

Nem lesz könnyű e feladatok megvalósítása — mondotta a miniszterelnök. — Komoly erőfeszítéseket tesz majd szükségessé mindenki számára, harcot jelent a régi államgépezet csőkevényeivel, harcot jelent a régi társadalmi rend visszaállítási kísérleteivel, harcot a volt földesurakkal, falvak zsíros parasztságával, a ma már államosított gyárak és üzemek volt kapzsi tulajdonosaival.

Az ideiglenes bizottságoknak működésükkel kell majd be-

bizonyítaniuk az állampolgárok széles tömegeinek, hogy valóban aktív tényezőivé válnak az ország közigazgatási életének, hogy valóban véget vetnek annak a sötét múltnak, amelyben az államgépezet a dolgozó nép elnyomásának szörnyű eszköze volt. El kell távolítanunk mindazt, ami eddig rossz volt a munkában, el kell távolítanunk a bürokratizmust és örködnünk kell, nehogy a múlt eszközeinek használatával bárki is rossz hírbe hozza ezt az új tervét. — fejezte be beszédét Groza Péter dr. miniszterelnök.

Megérkezett az első kombajn-szállítmány a Szovjetunióból

A galaci hajóállomásra megérkezett a Szovjetunióból az első kombajn-szállítmány. A kombajn az a gép, amely egyidejűleg learatja, összegyűjti és kicsépeleli a terményt.

A hajóállomás munkásai időt és erőt nem kímélve, lelkesen dolgoznak, hogy a kombájnokat idejében elszállíthassák az állami mintagazdaságoknak és mezőgazdasági gép- és traktorállomásoknak.

számos nem lesz kénytelen szalonnán és kenyéren, rosszabb esetben hagymán és sön élni, mint régen... Elmondhatjuk, hogy a kantinrendszer az állami birtokon jól bevált. És még csak az első hónapokban vagyunk. A kantinoknak nem volt idejük arra, hogy saját termésű hússal, zsírral, zöldeggel, krumplival lássák el magukat. Idén azonban nagyobb részt ez lesz az eset. Ezek a mintabirtokok már az első jó termés beállításával ériási hasznára lesznek, nemcsak a mintabirtokok lakosai, de az egész ország számára.

Ezzel azonban még nem mon-

dottunk el mindent. Az új birtokokon, de a régiéken is, sok az analabéta. A birtokoknak nem állott érdekében, hogy a béresai pártzornai megtanuljanak írni-olvasni. Sőt: tudott dolog az, hogy a birtokok előszeretettel küldte az iskolaköteles korban levő gyerekeket, esordát, tehenet őrizni. Az frásztudatlanságnak gyakran ez volt az oka. Az állami birtokokon gyorsan fölszámolják az frásztudatlanságot és a félanalabétizmus állapotát. Beszélünk Palaceanu Gheorghe nevű tehenésszel, a kaján mintabirtokról, aki idén télen ki-

járta a nagyváradi fohentészi és fejtőiskolát s régi négyezer lejes havi fizetése hétezeröttszáz lejre szökkent föl. A cegei mintagazdaság pásztorai pásztoriskolát végzett. Szebenben. Az egykori parádés kocsihól traktorista és sofőr, a kertészből ipari növények specialista, a mechanikusból mérnök lehet és lesz is. A tél nemcsak a mezőgazdasági eszközök és gépek javításával, a földek trágyázásával s a tavaszra való előkészítéssel telt el, de hatalmas kultúrforradalom sikeres kezdete is volt.

A kulákgazdaságok még fennállnak, mint termelő egységek még működnek, de árdrágító sze-

repük már az idén erősen fog csökkenni. A városokat körülövező, de a messzebb fekvő birtokokból is, már az idén száz és száz szeker zöldeggel, krumplival, gabonával sok minden egyéb árad majd a városi piacok felé. Az idei év az állami birtokok fellendülésének első esztendeje. A kolozsmegyei és szamosmegyei állami birtokok a szántási munkálatok 95 százalékát máris befejezték. Ezzel példát mutattak a magángazdaságoknak és valóban a falvak vezetőivé váltak.

Egy író, aki zavarta a háborús uszítókat...

Irta: LOUIS ARAGON

Sahahaddin Alit, a század legnagyobb török regényíróját, a török rendőrség Kirklarehben meggyilkolta.

Ilyen tömören és szárazon érkezett hozzánk a hír, amelyet hat hónapon keresztül eltitkoltak a világ előtt.

Igaz, Didero-t valamikor bebörtönözték, Turgenevnek Franciaországba kellett mennie önkéntes száműzetésbe, de könyveik mégis szabadon megjelenhettek s bármennyire jellek is tőlük koruk hatalmasságai, mégis az ágyukban haltak meg. Gorkij túlélte a cári rendszert, Barbusse a világháború közepén jelentette meg új és új kiadásokban művét, a Tűz-et.

De a spanyol polgárháború óta — mintha a vér egymagában meg tudná fojtani a gondolatot —, úgy látszik, egy új rendszer indult útjára azzal a sortűzzel, amellyel a fasiszták Valenciában megölték Federico Garcia Lorcat.

A zsarnokság elindult új vadászterületére és Fuccsikot felkaszották Csehszlovákiában, Saint-Pol-Roux-t agyonverték Bretagneban, Jacques Decour-t agyonlőtték, Benjamin Cermeux, Fondane, Max Jacob, Annyvelde, Robert Desnos, Pierre Unik elpusztultak a táborokban, Saint-Exupéry halálra égett és Jean Prevost-t szuronnal felkoncolták...

Sahahaddin Ali meghalt, mert az igazságról beszélt. Meghalt, mert ismerte s leírta a török parasztok végtelen nyomorát.

Huszonhat éve már, hogy Kemal pasa azt mondta: „Az eke, ime ez az a toll, amely Törökország új történelmét írja”. Negyedszázad elég volt ahhoz, hogy Kemal Atatürk utódai ne tőrjék meg az elevenek sorában azt az embert, akinek tolla leírta az ekével dolgozó emberek életét.

1905-ben született Edramit-ben, 1925-ben és 30-ban jelentek meg első novellái; harminc éves sem volt még Sahahaddin Ali, akiből később a „török Gorkija” lett, amikor megismerkedett Sinop várában a török börtönökkel. Könyveit többnyire megjelenésük után azonnal elkobozták. És mégis: az iskolákban és a bányákban, a gyapotültvényeken és a falvakban kézzől-kézre jártak nehezen megszerezhető művei. Ezek a könyvek hírt adtak Anatólia népeiről, azokról az emberekről, akik a világ legszörnyűbb egészségügyi viszonyai között élnek és barlangokban laknak. Leírják a török paraszt rettenetes szolgálatsorsát, az éhséget és nyomort, mely egymás ellen uszította őket, mert nem tudták felismerni, hogy nyomorúságuk oka a „pánturáni” fasiszták bűneiben rejlik. 1944-ben bizonyos Nikel Atsez, az egyik török nacionalista szervezet tagja, akül később az isztanbuli haditörvényszék kénytelen volt elítélni, mert indított Sahahaddin Ali ellen.

A törvényszék előtt a fasiszták rárohantak az íróra és megverték. Néhány héttel később egy, a rendőrség védnöksége alatt rendezett fasiszta gyűlésen nyilvánosan elégették Sahahaddin Ali könyveit. Az „Aszfalt-út” és a „Krisztálysárga” írója örösi példányszámú folyóiratok alapítója is volt. Élete ott telt el a cellákban, amelyekbe bebörtönözték, a detektívek szobáiban, ahol kihallgatták és megkínózták és a szabadság ritka hónapjaiban.

Halálának körülményeit hat hónapig sikerült eltitkolni. A legutóbbi török kormányválság során azonban be kellett vallani, hogy megölték annak a népnek legnagyobb íróját, amelynek legnagyobb költője, Nazim Hikmet 11 éve börtönben ül.

Törökország ott fekszik az olajháború stratégiailag legfontosabb helyén. Jól tudjuk, hogy 1914-18-ban milyen szerepet játszott ki számára II. Vilmos. Hogy a második világháborúban milyen szerepre szánták, azt nem tudjuk, mert ezeknek az álmoknak a megvalósítását Hitleren aratott győzelmünk megakadályozta. Ma csak egy pillantást kell vetni a térképre, hogy lássuk: milyen okok miatt nincs joga a török népnek sem egy nagy költőre, sem egy nagy regényíróra.

Hogy Sahahaddin Ali meggyilkolását kik és mi sugalmazta — az világos. Az a gondos igyekezet, amellyel oly sokáig takargatták a bűnt — az teleplezi a bűn nagyságát és bizonyítja, hogy milyen „előkelő” cinkosság veszi körül a közönséges bérnyilkosokat abban az országban, ahol még semmiféle eljárás nem indított a Gestapóval együttműködők ellen sem. A zavart magyarázatok és a kormányajtó fantasztikus gyanúsításai csak még jobban aláhúzzák a gyilkosság politikai és nemzetközi jellegét.

Sahahaddin Alit azért kellett megölni, — hogy helyet csináljanak a háborúnak.

Sorsát megismertetni mindenkivel, hangosan az emberek füllébe kiáltani a mártírköltő nevét, ma annyit jelent, mint harcolni a békéért.

Olvasóteremmel gyarapodott Nagyenyeden a „Varga Katalin” Népi Athenaeum

(Levelezőnk írja) Nemrég nyílt meg Nagyenyeden a „Varga Katalin” Népi Athenaeum olvasóterem.

Megnyílása óta naponta, délután és este az enyedi dolgozók széles tömegei nagy számmal látogatják az olvasótermet, ahol rendelkezésükre állnak az országban megjelenő román és magyar nyelvű napilapok, folyóiratok, A kétkézi és szellemi dolgozók a Népi Athenaeum olvasótermében megtalálják ideológiáit, irodalmi, általában kulturális önművelésük jó eszközeit. Ugyanitt rá-

díó és sakkjáték is rendelkezésükre áll.

A nagyenyedi „Varga Katalin” Népi Athenaeum olvasóterme a tömegek művelődési színvonalának az emelését szolgálja.

ISMAEL LÁSZLÓ

A Román Népköztársaság Írószövetsége kolozsvári tagozata gyűlést tart

1949 április hó 13-án, délután 10 óra 7 órakor a Vegyes Szakszervezet gyűléstermében

Napirenden az országos írószövetségi értekezlet határozatának és az írószövetség alapszabályzatának az ismertetése szerepel. Tagok megjelenése kötelező!

Legjobb szakszervezeti dal- és tánc-csoportjainak találkozása Kolozsvárt

A kerületi versenyek megtartására készülnek országsszerte a szakszervezeti dal- és tánc csoportok. A kolozsvári kerület csoportjai — Kolozs, Maros, Torda, Szamos, Csik és Alsófehér megye — szakszervezetbe tömörült dal- és táncművelői — április 19-én találkoznak Kolozsvárt, hogy egymással versenyezve számoljanak tudásukról.

A kolozsvári találkozóhoz a megyei versenyek győztes csoportjai vesznek részt. A kerületi versenyek két legjobb csoportja részt vesz az április 28-án és 29-én Bukarestben megtartandó országos szakszervezeti dal- és táncversenyén.

Maros-Torda megyéből a marosvásárhelyi „Simó Géza” butorgyárnak s a községi alkalmazot-

tak szakszervezetének dalcsoportja és a Vasutas Szakszervezet tánc csoportja vesz részt a kerületi versenyen.

Csik megyéből a Vegyes Szakszervezet énekkara és a madéfalvi Vasutas Szakszervezet tánc csoportja, Szamos megyéből a dési Vasutas Szakszervezet énekkara, a tantestületi énekkar és a Földmunkás Szakszervezet tánc csoportja vesz részt a kerületi versenyen. Alsófehér megye szakszervezeti dal- és tánc csoportjait a gyulafehérvári CAM Szakszervezetnek és a Magánalkalmazottak Szakszervezetének énekkara, s a marosújvári CAM és az Enyedi Vegyes Szakszervezet tánc csoportja képviselik. Torda-Aranyos megyéből a tordai magánalkalmazottak és a gyéresi Sodronyipar énekkara, az Építőipari Szakszervezet cementgyári tánc csoportja, valamint a ruházati iparban dolgozók tánc csoportja vesz részt.

A kolozsvári szakszervezetek lázasan készülnek a verseny megrendezésére, hogy vasárnap, április 17-én lebonyolíthassák az országos versenyeknek ezt a Diák-házban sorra kerülő elődöntőjét. A verseny egész napon át tart: délelőtt a táncverseny, délután a dalcsoportok találkozása van műsoron.

Nem méltó a tudós rangjára az, aki az imperialistákat szolgálja

— állapítja meg nyilatkozatában a Magyar Tudományos Tanács

A budapesti lapok ismertetik a Magyar Tudományos Tanács elnökségének a haladó értelmiség párisi békekongresszusához intézett nyilatkozatát. A nyilatkozat bejelenti, hogy a Magyar Tudományos Tanács csatlakozik a párisi békekongresszushoz és tiltakozik az Atlanti Egyezmény imperialista hatalmainak háborús kihívásai ellen. Majd így folytatódik:

„Nagyjelentőségű kezdeményezésnek tartjuk, hogy a világ haladó erői, élükön a nagy Szovjetunióval, a béke és az építés eszméjét hirdetik a háborús pusztítás fenyegetésével szemben. A világ dolgozói mind a béke, az építés táborában vannak ott a helye a szellem emberének is. Íróknak, művészeknek, tudósoknak egyaránt. A tudomány feladata az

emberiség javát szolgáló összefüggések felderítése, nem pedig a háború, a rombolás embertársadalmat, nemzeteket, kultúrát és élelet pusztító eszközeinek megalkotása.”

„Az alkotás szó maga össze sem kapcsolható a háború, a pusztítás szolgálatával. Ezért a magyar tudósok, kutatók úgy vélik, nem méltó az a tudós rangjára, aki az imperialista háborús uszítók szolgálatában valójában a világ minden népe, így saját nemzete ellen is dolgozik, aki a tudomány, a haladó szellem erőit az alkotás helyett újabb világháború ügyökéinek bocsátja áruba. A békekongresszus forduljon a világ minden tudósához: csatlakozzanak nyíltan elvi deklarációval a párisi békekongresszus határozataihoz és legyenek szilárd védői a béke nagy nemzetközi ügyének.”



Az Állami Kiadó legújabb népszerű kiadványai

Örömmel adunk hírt annakidején az Állami Kiadónak arról az elhatározásáról, hogy olcsó, páreles füzetekben külön is megjelenteti íróink jölsikerült novelláit, elbeszéléseit. Már az ígérlet sokkal biztatótt. Azzal elsősorban, hogy a hazug ponyvairodalom helyett, ugyanolyan olcsó árban, irodalmat adhatunk egyre sokszorozódó, egyre igényesebb olvasóink kezébe. Olyan rövidebb lélegzetű és mégis igényesen nevelőhatású, művészi eszközzel megírt alkotásokat, amelyeket a kispénzü ember is könnyen megvásárolhat, utazás közben, várakozás közben, legtöbbször egyfolytában végig is olvashat.

ASZTALOS ISTVÁN:

„BALOG OLVASNI KEZD”

című novellája a háború előtti korszakról szól. Arról az időről, amikor számtalan olyan kisiparos, mint Balog, iparát felhagyva a nagyüzemek felé vette útját s ott vívott az ipari munkásság között embertelen küzdelmet a mindennapi kenyérért, a tőkés-társadalmi rend utvesztőiben hanyódvá s nem találva a kivezető utat.

Asztalos István Balogja is ott csetlik-botlik ebben a világban. Nehéz az élete. Mindenkit ellenségnek lát és érez, mert valóban sokan ellenségei. Hogyan és hol találja meg Balog mégis a barátot és a kivezető

utat — ezt mutatja be az író érdekes, eleven stílusban, tanulságosan, szórakoztatóan, itt-ott mosolygó és mosolyogtató humorral.

FARCASANU SERGIU:

„AKTAFORGALMI IGAZGATÓSÁG”

című írása már a mi, mai küzdelmeinkből ad érdekes fejezetet. Ki nem szidta már a bürokráciát? Ki nem keseredett el a milliárdnyi akción? Ki ne érezte volna bosszankodva, hogy a legegyszerűbb dolog is miként sikkad el valahol az irodák rejtélyes útjain? És ki nem kiáltott már halált, ezerszer halált az aktaforgalmi igazgatóságokra?

Farcasanu Sergiu ilyen jellegzetes aktaforgalmi üzemen vezet végig. Mulatságos és bosszantó, ami ezeknek az irodáknak a labirintusában folyik. De érdekes és tanulságos. Az ember, amikor végig olvasta, legszívesebben kiirtaná a hasonló irodákat. Francasanu kis novellája leleplező írás és utatmutató. Ugyanakkor élvezetes olvasmány.

Az új, még alakuló, de szándékában, céljában már tiszta, valóság-ábrázoló irodalom jelentkezik e három kis füzetben. Ha nem is tökéletes még, de a miénk, a népé, a dolgozók irodalma ez. Roményt ad ez harcba buzdít. Nemesak érdemes, de el is kell olvasni.

V. R.

Irodalmi Kör Nagybanán

A Magyar Népi Szövetség nagybányai szervezetének a közművelődési bizottsága Irodalmi Kör alakítását vette terbe s ezzel kapcsolatban széleskörű mozgalmat kíván indítani a bányamedence területén élő munkások között, akikben író és verselő készség van.

A jenti cél érdekében, a szervezet felhív minden munkást, munkásnőt, ifjumulást és ifjumulásnőt, hogy juttassa el a MNSz közművelődési bizottságához a maga írta verseket, elbeszéléseket, más irodalmi igényű írásokat. A beérkezett írásokat négytagú bíráló bizottság vizsgálja felül s az arra alkalmasakat felovassák és megvitatják az Irodalmi Kör által rendezendő előadói keretében. Amennyiben az írók megütköznek a kívánt mértékkel, szerkesztőségekhez is eljuttatják.

Az érdeklődők a Magyar Népi Szövetség nagybányai szervezete közművelődési bizottságának címzézik írásaikat, a borítékon „Irodalmi Kör” megjelöléssel.

A MNSZ NAGYBÁNYAI KÖZMŰVELŐDÉSI BIZOTTSÁGA

Marosvásárhelyi diáklányok

tanulmányi kirándulása

(Levelezőnk írja) — A marosvásárhelyi ipari leányiskola mintegy 70 növendéke, Mester Sándorné igazgató és a tanári kar vezetésével, meglátogatta a segesvári szövőipari gyárat, ahol szakmagyarázatok mellett megismerték az üzemek be- rendezését. A dolgozók és az üzemi bizottságok mindenütt meleg szeretettel fogadták a tanuló ifjúságot.

Az alkalmat felhasználva, a tanulók megtekintették a fehéregyházi Petőfi-emléket és Segesvári történelmi nevezetességeit, köztük a vartoronyban elhelyezett múzeumot is. Este, a Népi Athenaeum nagytérképben műsoros estélyt adtak, amelyen orosz-román-magyar népi táncokkal, szavalatokkal és két rövid színdarabbal szerepeltek.

A kétnapos kirándulás hasznos és kellemes élményt nyújtott a marosvásárhelyi iskolásleányoknak, akikről a Magyar Népi Szövetség segesvári szervezete vendégszeretően gondoskodott.

DENES GYÖRGY

Az angol munkásosztály nem ismeri el az Atlanti-szerződést

A holland nép békét akar

LONDON (Rador) — A Trafalgar Squaren vasárnap nagy népgyűlés volt, amely állást foglalt a béke mellett és az Északatlanti szerződés ellen. Palme Dutt, az Angliai Kommunista Párt végrehajtóbizottságának alelnöke a gyűlésen kijelentette, hogy az Atlanti-szerződés Bevin általi aláírása semmivel sem kötelezi az angol munkásosztályt, amely minden erejével szembeszegül a Szovjetunió elleni háborút kirobantani szándékozó kísérleteknek. „Sohasem vesszünk fegyvert a kezünkbe az amerikai milliomasok érdekében, a Szovjetunió ellen” — mondotta Palme Dutt. Befejezésül — miután arra kérte a képviselőket, hogy szavazzanak az Atlanti-szerződés megerősítése ellen — felhívást intézett a közvéleményhez a Béke Világkongresszus támogatásáért.

Piratin kommunista képviselő emlékeztetett arra, hogy 1945 óta különböző háborúkban 350 ezer ember pusztult el, ami több a második világháború folyamán az egész brit birodalom területén elpusztultak számánál. „Az imperialista hatalmak zsoldos hadseregei Görögországban, Kínában, Indonéziában, Indokínában és Középkeleten vannak, amikor egyetlen szovjet katona sem vesz részt a háborúk egyikében sem, amelyeket a szabadságért harcoló népek ellen folytatnak” — mondta Piratin.

A francia nép minden erejével a békéért harcol

PARIS (Rador) — A Francia Kommunista Párt országos értekezlete vasárnap kezdődött meg a Montreuil-i városházában. Az elnökség megválasztása után, Leon Mauvais, a Párt titkára jelentést olvasott fel, amelyben elemezte a kerületi választások ered-

ményét, rámutatva arra, hogy a Kommunista Párt elsőként került ki a küzdelemből. Ennek ellenére — mondotta — az igazságtalan választási törvény következtében a kommunista főtanácsosi helyek száma csökkent. A béke kérdéséről szólva, támadó egyezménynek

jellemezte az Atlanti-szerződést, amelynek többek között Németország újrafegyverzése is célja. Befejezésül felszólította az értekezleten résztvevő küldötteket, hogy minden erejükkel igyekezzenek egyesíteni minden becsületes franciát a békéért való harcban.

Béketüntetések Hollandiában

HÁGA (Rador) — Számos holland városban nagy népgyűlések voltak. A gyűlések résztvevői ilyen jelszavakat kiáltottak: „Le a háborus uszítókkal”, „Hollandia nem akar háborút”, „Hollandia nem ismeri el az Atlanti-szerződést”. Hágában április 9-én a nők tüntettek. A város utcáin felvuló asszonyok táblákat vittek ilyen feliratokkal: „Nem akarunk háborút”, „Nem adjuk oda gyermekeinket, a háborus uszító ter-

veinek”. „Békét az egész világnak”. Az Egyesült Államok politikájával és a Marshall-tervvel szembeni elégedetlenség nemcsak a haladó sajtóban, hanem a jobb oldali lapokban is kifejezést nyer.

Az Amerikai-Szovjet Társaság az Atlanti-szerződés ellen

NEWYORK (Rador) — Az Amerikai Szovjet Társaság nemzeti tanácsa a Kongresszushoz felhívást intézett, kérve: ne ratifikálja az Atlanti-szerződést és adja meg a jogot az amerikai nép vezetőinek, hogy kinyilvánítsák véleményüket a szerződéssel kapcsolatban. A tanács kijelenti, hogy a kongresszus nem remélheti az

amerikai nép és a világ népei bizalmát, ha megerősíti a szerződést, mert az ebben lévő kötelezettségek teljesítése gyors léptekkel viszi a világot új háború felé. A tanács egyidejűleg nyílt levelet intézett az amerikai néphez elítélve az Atlanti-szerződést. A levél másolatát megküldte a szenátoroknak.

amikor egyetlen szovjet katona sem vesz részt a háborúk egyikében sem, amelyeket a szabadságért harcoló népek ellen folytatnak” — mondta Piratin.

Százmilliók hangja

A béke híveinek a világkongresszusa április 20-án kezdődik Párisban. A kongresszus, minden ország testi és szellemi dolgozóit képviselő küldöttek ezreinek a szavával, ismét határozottan kimondja a népeknek azt az akaratát, hogy megakadályozzák az angol-amerikai imperializmus terveinek a valóra válását s megvédik a béke, a művelődés, a haladás ügyét.

A kongresszusnak ez a célja elég hitelesen megmagyarázza azt a messzeható lelkesedést, amely a béke híveinek e világrendező találkozására irányuló kezdeményezést fogadta a földkerekség minden országában, ahonnan most is naponta ezereivel gyűlnek a csatlakozó nyilatkozatok.

A párizsi Béke-Világkongresszus szervező bizottságának a közlése szerint, április 1-ig már több, mint 450 millió ember jelentette be a kongresszus célkitűzéseire való csatlakozását. Az Egyesült Államokban épp úgy, mint Olaszországban, Algírban ugyanúgy, mint Finnországban, a gyarmati országokban csakúgy, mint azokban az országokban, amelyek lerázták magukról az imperializmus bilincseit s a Szovjetunió példája szerint is támogatásával a szocializmust építik, munkások és írók, nők és fiatalok, művészek és volt frontharcosok bizottságokat alakítottak, melyek képviselőket küldenek a párizsi találkozóra.

A kongresszus összehívásának a ténye s még inkább az a csengő visszhang, amely az egész világon kísérté, új tanúsága annak a roppant örönek, amelyet az emberiség bekeakaratára jelent, új bizonyossága annak, hogy az egyszerű emberek milliói résztvesznek a békéért való harcban, amelyet, a hatalmas szocializmus országával az élen, a demokratikus és imperialistaellenes tábor folytat.

A Román Népköztársaságban

a testi és szellemi dolgozók a szocializmusért való nagyszerű munka új és gyarapodó eredményeivel köszöntik a Béke-Világkongresszust.

A háborús uszítók zaja csak jobban erősíti a dolgozók öntudatát, akik nemcsak hiszik, de tudják, hogy minden termelési eredményük, építőmunkájuk minden új sikere tovább erősíti a Szovjetunió vezetete békearcvonalát. A Román Népköztársaság dolgozóit által a békekongresszus szervező bizottsághoz küldött ezernyi határozatból, levélből, táviratból ez a tudat és öntudat csendül ki. Szerte az országban ugyanaz az elszánt akarat hatja át a testi és a szellemi dolgozókat: a béke védelméért, a béke erősítéséért acélosodó akarat, a törekvés olyan világ megteremtéséért, amelyben az élet és a munka magától értedődő kerete a béke.

Fagyjev szovjet író, a new-yorki békekongresszuson, többek között kijelentette: „A Szovjetunió népei békét akarnak. Nem hiszem, hogy akadna jószándékú amerikai, vagy nyugateurópai ember, aki földünkre lépve nem érezné az ország egész légkörében az élet békés, egészséges lüktetését... A szovjet állam a béke híve, úgy, ahogy csak egy teremtő tervekkel teli, jövőjében biztos szocialista állam lehet...”

A Román Népköztársaság népe, amely a Pártját követő munkásosztály által vezetve a szocializmust építi hazánkban, büszkén tárhatja a világ elé az emberek és népek közötti megértés szolgálatába állított hasonló értelmű munkáját, melyhez példát és segítséget a Szovjetuniótól kap. Az ország testi és szellemi dolgozóit képviselő küldöttek a párizsi találkozón e munkát tolmácsolják, és kifejtik a Román Népköztársaságban élő népek elszánt akaratát, hogy minden rontó szándék ellen megvédik ezt a munkát s ennek eredményeit.

Félmillió munkás sztrájkol Olaszországban

ROMA (Rador) — Egész Olaszország területén sztrájkmozgalom kezdődött az üzemek sorozatos bezárása miatt. Eddig 500 ezer munkás csatlakozott a sztrájkhoz. A legutóbbi napokban Modenában tíz üzemet zártak be, amelyek 30 ezer embert foglalkoztattak. Milánóban 4 üzem bezárása folytán 26 ezer munkás vált munkanélkülivé. A milánói „Sesto San Giovanni” fémipari üzem 30 ezer munkása

a „Breda” üzem 5 ezer munkása már a harmadik hete megszüntette a munkát. A rendőrség megismétli a munkások által elfoglalt üzemek elleni támadásait, Porto Ferraróban az „Ilva” üzemben a munkásság már tízedik napja áll ellen a rendőrség ostromának. Északolaszországban 8 üzem, Sziciliában 3 bányát, Toscanában két bányát foglaltak el a munkások.

Letartóztatták a hindu haladó írók főtítkárát

BOMBAY (Rador) — A hindu haladó írók egyesületének a főtítkárát a rendőrség letartóztatta.

Sardar Jaffry résztvenni készült a párizsi Béke Világkongresszuson.

Bolgár tiltakozás az ENSZ főtítkáránál

SZOFIA (Rador) — A TASS hírügynökség jelentése szerint, Vasile Kolarov bolgár helyettes miniszterelnök és külügyminiszter egyes kormányok megbízottainak Bulgáriában a vallászabadság és a szabadságjogok gyakorlását illetően az ENSZ közgyűlésén elhangzott javaslatával kapcsolatban táviratot intézett Trygve Lie-hez, az ENSZ főtítkárához, megállapítva:

„A bolgár kormány a legerélyesebben tiltakozik a javaslat ellen mind formai okokból, mert hiszen Bulgária belügyéről van szó, mind lényegi okokból, mert ez a javaslat rosszindulatú, téves értesüléseken alapszik.”

„A Bolgár Népköztársaságban a vallászabadság minden felekezeti számára biztosítva van. A nemzetközi közvélemény egyet-

len esetet sem ismer, amikor Bulgáriában korlátozták volna a vallászabadságot. Annál kevésbé vonatkozik ez a protestáns vallásra, amelynek mindössze 15 ezer híve van.”

„Ennek ellenére bizonyos külföldi körök a 15 egyházi személy perét ürügyül akarták felhasználni a Bolgár Népköztársaság ellen, noha a per tárgyalása a teljes nyilvánosság előtt zajlott le. Ezek a vádak annál is inkább alaptalanok, mert az elítélt papok beismerlék, hogy hazaárulást követtek el, sőt leleplezték azokat a külföldi köröket és személyeket is, akik őket az illető kémügynökség szolgálatába állították.”

„A 15 pap nyilvános tárgyaláson a bolgáriai követéségek és a külföldi sajtó képviselői előtt beismerő vallomást tett.”

Hogyan történik a táppénz kifizetése?

Új törvény rendezi majd a volt Társadalombiztosító nyugdíjasainak helyzetét

KOLOZSVÁR — Az üzemekben és a gyárakban, de főképpen a magánszektorban még mindig tájékozatlanság uralkodik a betegség esetén járó táppénz kifizetésével kapcsolatban. A legtöbb vállalatnál ez a tájékozatlanság sok időt rabol el a dolgozóktól, mert ide-oda küldöztetik őket az orvosi bizonyítvány alapján felvehető táppénzért. Olvasóink tájékoztatására közöljük Balaceanu Gabriela, az Állami Társadalombiztosító Tanács kiküldöttje munkatársunknak adott tájékoztató nyilatkozatát, a táppénz kifizetésével és a társadalombiztosító, valamint a nyugdíjpénztár által fizetett nyugdíjak és nyugdíjasok helyzetével kapcsolatban.

MIKOR JÁR TÁPPÉNZ?

Betegség esetén az alkalmazott csajátagyával vagy hozzátartozójával köteles értesíteni a vállalatot arról, hogy betegség miatt kénytelen munkahelyétől távol maradni. Abban az esetben, ha a megbetegedett alkalmazottnak nem áll módjában a vállalat vezetőjétől távolmaradásáról értesíteni, munkacsoportjának társadalombiztosítási felelőse köteles őt otthonában felkeresni, miután meggyőződött arról, hogy a távolmaradást alkalmazott nem osztotta be valamely külső munkára — küldetés, vagy egyéb megbízás. A társadalombiztosító felelős abban esetben, ha a beteg nem szállítható, köteles értesíteni a vállalat orvosát, hogy menjen ki a lakáshoz, ha pedig a megbetegedett alkalmazott láztalan és járni is tud, azonnal köteles a kezelőorvoshoz fordulni. A kezelőorvos a diagnózis megállapítása után vagy ágybanfekvést ír elő a

beteg otthonában, vagy pedig kórházba utalja. Kórházba utalás esetén az orvos 7 nap betegszabadságot ír elő, ebben az esetben pedig, ha az alkalmazott betegségét otthon ágyban töltheti, 3 nap betegszabadságot írhat elő, amelyet további 4 nappal meghosszabbíthat, de ekkor már a vállalat főorvosa köteles az orvosi bizonyítványt láttamozni.

A megbetegedés első napjától

Hogyan fizetik a táppénzt?

A táppénz fizetését illetően különbséget kell tennünk az állami szektor és a magánszektor alkalmazottjai között. Az állami szektorban ugyanis a táppénz kiszámítását a vállalat vezetősége végzi és az a hónap elején vagy 15-én — aszerint, amint az alkalmazottak fizetésüket kapják — folyósítják a dolgozóknak. Ezért az orvosi bizonyítványt is úgy kell kiállítani, hogy annak időtartama egybe essék az illetőnek fizetésének napjával. Ezzel szemben például egy vállalatnál elején fizetik a béreket és az alkalmazott 25-én megbetegszik, az első három napra adott betegszabadság után esetleg szükségessé válik 4 nap meghosszabbított betegszabadságot úgy kell megadni, hogy a 27-én lejárt 3 napi betegszabadság napot külön orvosi bizonyítványon, elején adja meg. Ezt azért kell így tenni, mert az orvosi bizonyítvány alapján kifizetendő táppénzt a fizetéssel együtt kell elküldeni.

A magánszektorban a táppénzt úgy fizetik ki, hogy a szabvány orvosi bizonyítvánnyal a beteg a szakszervezetnél jelentkezik, amely ezt láttamozza. Az így lát-

kezdve táppénz jár a beteknek. Betegsége egész tartama alatt az alkalmazott nem kapja rendes fizetését, hanem csak a táppénzt. Abban az esetben, ha a beteg az első három nap betegszabadság után kapott további négy nap alatt sem épül fel, szakorvosi bizottság elé áll, amely egyrészt megállapítja a kezelést, másrészt pedig a betegszabadság időtartamát.

famozott orvosi bizonyítvány alapján az Állami Bank fizeti a táppénzt, mégpedig akkor, amikor a fizetéseket is folyósítják.

A TÁRSADALOMBIZTOSÍTÓ JÁRULÉK BEFIZETÉSE

A társadalombiztosító-járulékot április 1-től kezdődően az illetményadóval egyidejűleg kell befizetni az adóhivatalhoz. Az adóhivatalok utasítást kaptak a pénzügyminisztériumtól, hogy az illetményadót ne fogadják el csak a társadalombiztosítási járulékkal együtt.

A NYUGDÍJASOK HELYZETE

A társadalombiztosító nyugdíjasainak helyzetét új törvény szabályozza majd. Ezért, az állami szektor nyugdíjasainak vállalatuk a nyugdíj megállapításáig utolsó fizetésük 50 százalékát, a magánszektorban dolgozóknak pedig utolsó fizetésük 40 százalékát kötelesek nyugdíjelőleg címén folyósítani. A rövidesen megjelenő törvény véglegesen rendezi majd helyzetüket.

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., II. emelet. Telefon: 15-35.

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Felolós szerkesztő: LAZAR JOZSEF

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap. és Könyvkiadó RT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.

A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411-1949. társaság sz. alatt
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla: 40.025.

Az autókó kálváriája: a szatmári benzinkut

Súlyos teherrel megrakott teherautó kanyarodik a szatmári Szabadság-tér benzinkútja elé. A siető sofőr türelmetlenül szól. latja meg dudáját. Mögéje egy porlepte turakocsi kanyarodik — az is dudál. A teherkocsi vastag, a turakocsi vékony dallamo hangon hívja a benzinkutat. Végül is türelmetlenül pattannak fel a kocsi vezetői ülésükre és a már hosszabb ideje ott várakozó másik két kocsi vezetőjéhez lépnek.

— Nincs benzin? — érdeklődnek elboruló arccal.

— De van — hallják a megnyugtató választ.

— Hát akkor miért nem ad a kutas?

Végül megtudják, hogy előbb el kell menni vagy két utcával arrább és megkeresni egy titokzatos házat, ahol az iroda van. Az irodában valaki éppen újságot olvas.

— Tessék várni — mondja — a főnök ur ebédel.

Kiáltozások. Végül a főnök ur leereszkedik az első emeletről kissé rosszkedvű, mert nem fejezte be ebédjét. Tovább már minden úgy megy, mint a karikacsapás. A siető autós, ha szerencséje van, rövid félóra után megkapja benzinutalványát és még a benzint is.

Ez a közjáték minden egyes autónál, amely arra határozza el magát, hogy a szatmári Szabadság-tér benzinkútjánál szerzi be üzemanyagát, megisméledlik.

Vannak, akik azt hiszik, hogy ha autóval járnak, akkor gyorsabban érnek célhoz, de csak akkor, ha nem a szatmári benzinkúthoz vezet balszerencséjük. Talán mégis jó lenne, ha a siető autósok — még Szatmáron is — közvetlenül a kútnál szerezhetnék be üzemanyagukat, anélkül, hogy kálváriájára itélhék őket.

SZABOTÁLNI AKARTÁK A VÉST MÓRICZ ERNŐ, KOVÁTS FERENC, MÓRICZ ETELKA, BORSI DÁNIEL ÉS BÁNYAI JÁNOS díszszegély nagygazdák. A nagyváradi ügyészség letartóztatási parancsot adott ki ellenük. A szabotáló nagygazdák bíróság elé állították.

A „LEGJOBB GÉPÁLLOMÁS” CIMET NYERTE A MAROSVÁSÁRHÉLYI gépközpont. A gépállomás előtt 11 nappal a kitűzött határidő teljesítette munkatervét. A központ dolgozóinak traktorok kiállításán kívül Medgyesfalván három gépsínt építettek.

KÉT MILLIO LEJT TAKARITOTTAK MEG az esztervári gazdálkodással a marosvásárhelyi RATA üzemek dolgozóit az Állami Terr első évnyelvében. Az üzem 87 százalékkal teljesítette a 3 hónapos termelési tervét. A munkaverseny élén a kárpitos műhely dolgozói haladnak.

HULLADÉKBÓL SARLOT KESZÍTENEK a dolgozó főnökök számára a brassói „Főnag János” üzem dolgozóit. A faipari telepek számára készített fűrészlapok gyártása után visszamaradt acéllemezhulladékokat a multhban eldobták, ma sarlok készítésére használták fel. A hulladékmezből eddig előállított sarlok értéke meghaladja az 1 millió lejt.

Enyhe idő

Az Óceán szubtropusai vidékei felől nagy erővel meleg, páradús, légtömegek árasztják el a szárazföldet. Az időjárás az Atlanti-partoktól a Volgáig változókéony, szeles jellegű.

Erdélyben újból megelénkült a nyugati szél, de ezáltal meleg levegőt szállított: és így a szél és erős felhőzet ellenére 15-18 fokig emelkedett a hőmérséklet. VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS CSÜTÖRTÖK DÉLIG:

Időnként megelénkült nyugati szél, nyugatról felhőátvonulások, néhány helyen jöleg az északi meggyekben futó esők. Enyhe idő, nappali hőmérséklet 15 fok körül.

MILLIÓS ÉRTEKŰ REJTETT GYÓGYSZEREKET találtak a brassói gyógyszerárak államosításakor. A Grigolescu Matild, a Petrescu Aurél és a Schuszer József fele gyógyszerárakban tárták elrejtett gyógyszereket. Brassóban 8 állami gyógyszerár van, a fizetéses alkalmazottak és ugyanazok a többi lakosság részére.

NOVÁHAGYTAK TEMESVÁR KÖLTSÉGVETÉSÉT. A bevételek összegét 125. a kiadásokét 119 millió lej értékben állapították meg, az Állami Terv keretében bevezették a költségvetés új utáit ki a város részére.

BÓCSI SÁNDOR CSENGERBAGOSI NAGYGAZDA börtört és dohányt rejtgetett háza padlásán. Egyik öntudatos börtörtosa Kiss Mihály feljelentette a nagygazdát, aki ezért verésre verte alkalmazottját. Az üzérkedő és verekedő nagygazda ellen megindították az eljárást.

NYOLCVANHÁROM SZATMÁRI IFJÚ 729 önkéntes munkát vállalt a szatmári falkolában. 1300 négyzetméternyi területet ástak fel, ebbe 12 ezer facsemetét ültettek el. 2200 négyzetméter területen fagyfajmakkot ültettek.

* KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Hála köszönetet mondunk mindazoknak, akik szeretettel édesanyánk, öv. Balogh Józsefné, szül. Jörend Ilona elhunytá alkamából részvétüket fejezték ki. Gyászoló család. 2407

* KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Elvesztett, felejthetetlen kedvesünk, id. Veres József halála feletti mélységes fájdalomunkban velünk érzőknél ezúton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család. 2399

A MNSz hírei:

Április 13-án, szerdán este 7 órakor Iriz kerületi szervezői ülés a Maramures-utca 187. szám alatti székházban.

Április 14-én, csütörtökön este 7 órakor: III. kerületi szervezői ülés a Bőszörményi-utca 12-14. szám alatti székházban.

Este 7 órakor: IV. kerületi szervezői ülés a Hidelvei Református Egyházközség termében, Horea-utca.

Este 7 órakor: VI. kerületi szervezői gyűlés a Mócok-utja 84. szám alatti Állami iskola termében.

Apolónóképző-, kantinevezető-tanfolyamokat szervez és szülőotthonokat állít fel

a megújított Vöröskereszt

KOLOZSVÁR. — Megújított a Vöröskereszt. Az egykor, a felső tízezrek hölgyeinek feltűnési vágyát kielégítő egyesület most a nép szolgálatában áll. A neve is megváltozott, s az új név is visszatéríti azt az alapvető változást, ami a szervezet belső életében végbement. A Nemzetközi Vöröskereszt Romániai Egyesülete, a nagytőkés rendszer dologtalan nőinek „jótékonykodási” intézménye megszűnt, helyét elfoglalta a Román Népköztársaság Vöröskereszt Egyesülete, melynek komoly célkitűzései, s máris említésre méltó eredményeket mutatnak.

A megújított egyesületről beszél a kolozsvári fiók szervező felelőse, Gergely Aranka kötőmunkásnő.

— Szép feladatunk van — kezdi tájékoztatóját. — Célunk a munka, a szocializmus építése!

— Elsősorban

EGÉSZSÉGÜGYI TÉREN

nyújtunk támogatást az egészségügyi hatóságoknak. Megbízást kaptunk apolónóképző-tanfolyam létesítésére. A nép javát szolgáló, egyre terebélyesedő egészségügyi hálózatnak nevelünk szakembereket. Jelenleg két apolónóképző iskolánk működik Kolozsváron. A román nyelvű tanfolyamnak 60, a magyar nyelvűnek 50 hallgatója van. Kétszer hat hónapig tart a tanfolyam, utána gyakorlati munkát végeznek a hallgatók. Miután tanuieit adják felkészültségüknek, az üzemekben létesített egészségügyi kirendeltségekhez osztják be őket.

— Bánffyhunyonon hathónapos

segédapolónói tanfolyamot rendezünk. Harminc vidéki hallgatója lesz, a tanfolyamnak, akik a tanfolyam ideje alatt teljesen ingyenes szállást és ellátást kapnak. A költségeket a Vöröskereszt fedezi. A tanfolyam hallgatói, miután vizsgát tesznek, visszatérnek falvaikba, s a körorvosok mellett fognak működni.

— Az iskolákban egészségügyi szolgálatot létesítünk. Eddig három kolozsvári iskolában működik ilyen szolgálat, a többiek megszervezése most van folyamatban.

— Új munkatervünkben

SZÜLŐOTTHONOK LÉTESÍTÉSE

is szerepel. Az elmúlt napokban avattuk fel az első általunk létesített szülőotthont, fent a gyulai havasokban, Marisel községben, ahol eddig semmiféle egészségügyi intézmény nem volt.

— Egészségügyi munkánk során felkeressük a falvakat. Orvosokkal meggyünk ki, akik felvilágosító előadásokat tartanak. Ezenkívül felkutadjuk a ragályos megbetegedéseket. Ahol betegeket találunk, ott megteszük a szükséges védőintézkedéseket, hogy megakadályozzuk a ragály elterjedését.

A DOLGOZÓK ÉLETSZIVONALGA

emelésének munkájába kapcsolódunk be azzal is, hogy kantinevezetőképző tanfolyamot létesítünk. Még számos üzemben előfordul az, hogy Zsil-völgyén elhelyezik és szakmai az étkezde magánkézen van. Az ilyen „magán vezető” a zsebe érdekeit tartja első sorban szem előtt, s csak másodrendű kérdésnek tekintti a dolgozók ellátását.

— A kantinevezető-képző tanfolyamnak huszonhárom hallgatója van, akik a két hónapos tanfolyam idején ingyen lakást és ellátást kapnak. A tanfolyam elvégzése után 1 hónapig gyakorlati munkát végeznek valamelyik üzem étkezdéjében és csak azután kapják meg oklevelüket.

Gergely Aranka tájékoztatójából látjuk, hogy a Román Munkáspárt irányításával, értékes támogatásával a megújított, a nép szolgálatába állított Vöröskereszt valóban értékes munkát végez. A Román Népköztársaság Vöröskereszt Egyesületének tagjai pedig teljesíteni is fogják vállalt kötelezettségeiket és így a Vöröskereszt valóban a dolgozó nép érdekében fog munkálkodni.

Termelő munkában helyezik el a jalusi ifjakat
KOLOZSVÁR. — Az Ifjumunkás Szövetség kolozs megyei szervezete a falvak kiszákmányoló elemeinek alkalmazásában volt szegényparaszt ifjakat termelőmunkában helyezte el. A megyéből 20 ifjút küldenek a Zsil-völgyi bányákba. Ezenkívül még 8 erdélyi megyéből mintegy 180 ifjút irányítanak oda. Az ifjakat Zsil-völgyén elhelyezik és szakmai iskolába küldik, ahol alapos szakmai és politikai oktatásban részesítik.

Világosság sport

Befejeződtek a RNK nemzetközi asztali teniszbajnokságai

Csehszlovákia válogatottja pénteken Kolozsváron szerepel

BUKAREST. — A RNK nemzetközi asztali teniszbajnokságainak küzdelmei tegnap befejeződtek. A férfi egyes döntőjében a magyar Koczian 12:21, 11:21, 21:18, 21:16, 21:14 arányban győzött Sidó ellen. A női egyes döntőjében Angelica Rozeanu fölényesen győzött 21:13, 21:13, 21:18 arányban a csehszlovák Hruskova ellen. A férfi páros döntőjében a Sidó—Soós pár 21:19, 21:9, 21:18 arányban győzött a csehszlovák Vana—Schneeberger páros ellen. A női páros döntőjében óriási küzdelem után az Angelica Rozeanu—Kolozsvári Sári páros 15:21, 21:16, 19:21, 21:16, 27:25 arányban győzött a csehszlovák Hruskova—Furstova páros ellen. A döntő játszmában a csehszlovák páros már 13:17, majd 14:18 arányban vezetett, de a kitünően játszó román női páros nemcsak hogy kiegyenlített, hanem a győzelmet is megszerezte. A vegyes páros döntőjét a csehszlovák Vana—Hruskova pár nyerte meg 20:22, 21:17, 21:15, 13:21, 21:18 arányban a Rozeanu—Soós páros ellen.

Angelica Rozeanuval és Neumescuval együtt, április 15-én, pénteken este Kolozsváron szerepel a város válogatottja ellen.

41 játékos került a lengyelek és a csehszlovákok elleni labdarugó válogatott keretbe

BUKAREST. — A Labdarugó Szövetség készülve a májusban lejátszásra kerülő RNK—Lengyelország és RNK—Csehszlovákia A. Petschowski, Farmati, Bakucz, és B. válogatottak mérkőzésére, a következő 41 játékos jelölte ki a válogatott keretbe:

Flamaropol, Dragan, Petrescu, Jordache, Fatu (Petrolul), Apolzan, Socec, Flotti, Lungu, Darok (CFRB), Nicousor, Voinescu I. Ilescu (TESE), Guta Tanase (Gazmetan) és Zapis II. (CFR Galati).

Az Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera

KÜZLEMÉNYEI

ÁLLAMI MŰSORA:

Április 13-án, szerdán este fél 8 órakor: III. RICHÁRD. Bérletszűnet.

Április 15-én, nagypénteken nincs előadás.

Április 16-án, este fél 8 órakor bemutatás előadás, magyar nyelven előszór: „EGYSZER MAJD IGY LESZ.” C-bérlet.

Április 17-én, vasárnap este fél 8 órakor: „EGYSZER MAJD IGY LESZ.” D-bérlet.

Április 18-án, hétfőn délután 4 órakor: „EGYSZER MAJD IGY LESZ.” Bérletszűnet.

Április 19-én, kedd délután 4 órakor: „EGYSZER MAJD IGY LESZ.” Bérletszűnet.

Április 20-án, szerdán délután 4 órakor: „EGYSZER MAJD IGY LESZ.” Bérletszűnet.

Április 21-én, csütörtökön este 8 órakor: BÁNK BÁN. A-bérlet. M. Gyöngyösi János felléptével.

Április 17-én, vasárnap délután 4 órakor: HÁRY JÁNOS. Bérletszűnet.

Április 18-án, hétfőn este 8 órakor: ELADOTT MENYASSZONY. Bérletszűnet.

AZ ÁLLAMI ROMÁN OPERA MŰSORA:

Április 13-án, szerdán: TRAVIATA.

Április 15-én, pénteken: AIDA.

MŰ

MAXIM GORKI: Tengeri farkasok.

Magyar és román feliratokkal.

Előadások kezdete: 3 1/2, 5 1/2, 7 1/2 és 9 1/2 órakor.

CAPITOL MOZGÓ: Aranykürt.

Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ: Satri-i tantónő. Magyar feliratokkal.

POPULAR: Tengeri farkasok. Magyar és román feliratokkal.

Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Aranykürt. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor.

ÚJ IDŐK MOZGÓ műsora: 6. számú SZOVJET HIRADÓ Alex Patriarcha megválasztása Technika és tudomány 3/83. sz. Colchida. Sajan hegység. Szovjet sport 4. sz.

URANIA MOZGÓ: Rózsavirágzás. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap d. e. 11-kor matiné.

Sporthíradó

MOSZKVA sakkesapata a 14. forduló után 73:34 arányban vezet a Budapest elleni mérkőzésen.

A KESE KARDVIVÓ

csapata nagy sikerrel szerepelt vasárnap az NB I-es küzdelmek során Bukarestben. A RNK Bank csapatát 9:7 arányban legyőzte és ezzel a győzelmével két pont előnyvel a bajnokság élére került. Tőrcsapata 9:7 arányban, meg nem érdemelt vereséget szenvedett a RNK Bank együttesétől.

A KERÜLETI BAJNOK SÁGERT

csütörtökön két mérkőzést játszott a Kolozsvárt, a Victor Babes egyetemi stadionban Dinamo—Sanitas, a Dermata-pályán délután fél öt órakor Hadsereg—Acél mérkőzés lesz.

25 ezer hektárt vetettek be április 8-ig Kolozs megyében

Meg kell gyorsítani a munkát a hunyadi járásban

KOLOZSVÁR — A kolozs megyei mezőgazdasági kamara jelentése szerint az elmúlt héten az egész megyében fokozott lendülettel folytak a tavaszi szántási és vetési munkálatok. Megkezdődött a munka azokban a járásokban is, amelyekben a hegyek miatt későbbre ment el a hó és a fagy is tovább tartott.

Április 11-ig a megyében a szalmagabonafélék elvetése általánosságban befejeződött.

Az adatok szerint eddig az időpontig 2321 hektáron vetettek tavaszbuzdát, 75 hektáron rozsot, 6538 hektáron árpat, 7249 hektáron zabot, 407 hektáron lucernát, 282 hektáron lóherét, 1728 hektáron búkkönyvet, 149 hektáron takarmányrépát, 1785 hektáron különféle takarmányféléket, 2476 hektáron napraforgót, 681 hektáron krumplicet, 80 hektáron hagymát, 199 hektáron kenderet, 7 hektáron lent, 21 hektáron takarmányra való kukoricát, 1187 hektáron kukoricát, 177 hektáron különféle zöldségeket, 3 hektáron mákot, 18 hektáron babot és 7 hektáron cukorrépát.

A tavaszi vetési munkálatok a megyében tulajdonképpen március 25-én kezdődtek meg, de teljes lendülettel a munka csak az apahidai, mócsi és sármási járásban folyt. A naposabb fekvésű földeken azonban a hidalmási, egeresi, hunyadi, kalotai és a gyalui járásban is szántottak, vetettek.

A vetéssel egyidejűleg nagy területet szántottak fel dolgozó földműveseink a tavaszi szántás során. Április 8-ig több mint 26.000 hektáron végeztek tavaszi szántást.

A járások közül a hunyadi járás maradt le mostanáig a tavaszi munkában. Ebben a járásban a vetési bizottság nem vette figyelembe a megyei vetési bizottság utasításait, nem végeztek kellő és eléggé tervszerű előkészítő munkát és nem működve kellő módon együtt a helyi demokratikus szervezetekkel, igen sok kérdést nem tudtak idejében megoldani.

A megyei vetési bizottság a Román Munkáspárt mozgósítására megtette a szükséges intézkedéseket a hibák és mulasztások kiküszöbölésére és a vetési munkálatok meggyorsítására. Szükségesnek tartjuk, hogy valamennyi demokratikus tömegszervezet s így a Magyar Népi Szövetség is,

Április 15-én

kezd meg működését a kolozsvári bejelentő hivatal

KOLOZSVÁR. — A milícia megyei parancsnoksága mellett működő bejelentő és nyilvántartó hivatal közli Kolozsvár lakosságával, hogy 1949 április 15-én a lakosság bejelentési, nyilvántartási és ingatlan-könyv ügyosztálya megkezdte működését.

Az ingatlanoknyelvek kezelését a legújabb utca elnevezések szerinti sorrendben kezdik meg, éspedig: április 15-én az A, B, 16-án a C, D, 19-én az E, F, G, H, 20-án az I, J, K, L 21-én az M, N, O, 22-én a P, R, S, Sz, és 23-án T, U, V, W, Z, betűvel kezdődő utcák lakóinak részére.

Azok, akik személyazonossági igazolványért folyamodnak, felvilágosításért és a szükséges iratok átvezetése céljából kötelesek megjelenni annál a kerületi miliciánál, amelyhez lakóhelyük szerint tartoznak. A kerületi miliciák által átvezetett okmányokkal, valamint a kiállított iratokkal az illetékesek kötelesek jelentkezni a bejelentő és nyilvántartó hivatalnál, ahol megkapják személyazonossági igazolványukat. A hivatalos órák 8 órától délután 2 óráig tartanak.

az eddiginél fokozottabb mértékben kapcsolódják be a hunyadi járásban a vetési csatára való mozgósítás munkájába. Erőteljes felvilágosító munkába kell kezdeni, s miután ma már egyéb nehézség nem áll fenn, törekedni kell arra, hogy a hunyadi járásban is idejében és jó körülmények között befejezhető a vetési munkálatokat dolgozó földműveseink.

200 százalékkal

több kenderet és lent termelnek ez évben a brádi járásban

BRAD. — (Levelezőnk írja.) — Az idei hosszú télen a brádi és környéki dolgozóknak alkalmuk volt alaposan felkészülni a tavaszi munkálatokra. A szerszámok előkészítése mellett különféle összejöveteleken, gyűléseken és előadásokon megismerkedtek a tervszerű munka jelentőségével és ennek meg is van az eredménye. Brádon nincs olyan ház, ahol a veteményezést el ne végezték volna. A mezők tavaszi szántása és a vetési munkálatok, habár a hó erről a hegyes vidékről később ment el, ma már teljes lendülettel folynak. Folyik a burgonya vetésre szánt földek előkészítése is, valamint a megfelelő vetőmag kiválasztása.

Brádon és környékén a vetési terv előírásai szerint ebben az évben

200 százalékkal nagyobb területen vetnek kenderet és lent, mint az elmúlt évben.

Állattenyésztési tekintetben ebben az évben különösen a sertésállományt növelik a brádi járásban. Megtörténtek az intézkedések a sertésállomány 100—150 százalékos növelésére.

Az önkéntes munkálatok során az utóbbi időben nagyon szép munkát végzett Farkas Józsefné munkacsoportja. Több napi munkával rendbe hozták a Magyar Népi Szövetség parkját, és megkezdtek a munkálatokat napközi otthon berendezésére. A gyermekek a parkban külön hintát, homokot és játszótérrel kapnak ezen a tavaszon.

CSONGRÁDI ISTVÁN

Telekönyvi mesterkedésekkel

900 hektár szántóföldet akartak „eltüntetni“

a szalontai kulákok

NAGYSZALONTA. — (Kiküldött munkatársunktól.) — Nem nehéz megismerni Szalontán a kulákokat. Csak végig kell menni a csukott szalunkkal hallgató, hatalmas vaskopukkal biztosított kuláksoron, vagy, ahogy itt mondják: „a gazdagok utcáján“.

Ez a két utca — a Bocskai és az Arany János — volt a város közepén. Innen irányították az emberpiac uzsorárait, itt szabták meg a napszámot és innen ugrasztották megfizethetetlenre a termények piaci árait.

Kapzsi mohóságuk határtalan

Minden eszközzel szaboltni igyekeznek a rizsvetések munkálatait mondja kísérelők — ki eladta kocsiját, ki az igás állatát. A pénzt a ládájába rejtették és most azt mondják: nincs miből fedeznem a munkálatok költségeit. Adjon az állam kölcsönt. Arról egyik sem beszél, hogy a tavalyi termés nagyrészt feketepiacra, uzsorára értékesítette. Kapzsi mohóságuk nem ismer határt.

Néha azonban elszólják magukat, mint a harminc hektáros Laczkó Nagy Lajos is, aki az egyik korcsmában a minap azzal verte mellét, hogy tavaly is kicsépett néhány keresztet feketén, de az idén már többet fog. Adót pedig nem fizetek az Istennek se; ráta az öklét a nekivadult kulák — mondja valaki mellettünk.

Nem véletlen az, hogy az elmúlt évhez viszonyítva száznegyvenigával van kevesebb Szalontán. A kulákok eladják jószágukat, csak azért is, hogy arra hitközhassanak: nincs igaerejük, hogyan műveljék hát meg a földeket. Tavaly Szalontán még 140 ezer lejt is elkértek két jó leért, ma már hatvanezerért is lehet kapni.

ELŐVAKARJUK MEG A BŐRÜK ALÓL IS

Nem bírja a kulák az egyenes utat — jüzi tovább szalontai barátunk a szót. — Most a vetési terv ellenőrzése alkalmával patlant ki, hogy kilencszáz hektárt ellopják a határból. Most folyik a vizsgálat, hogy hova lett ez a hatalmas nagy terület. Meg van ez a föld, mert nem lehet elvinni, de elszüllesztették a különböző telekkönyvi manipulációk utvesztőjébe. Az egyik a sógorával, a másik valamely régi elhalt rokonával takarozik, de azért mi, dolgozó szegények csak elővakarjuk az a területet még a bőrük alól is.

Itt vannak a Zsirkák — szólal meg más — a Zsírka Sándor, a 30 hektáros rizesz, aki most adta el két lovát, táblás kocsiját. Nem dolgozik semmit a földön. Azt mondja: adjon az állam kölcsönt.

Ellenségek ezek. A dolgozó ország ellenségei, akik dühödten támadnak minden ellen, ami a nép érdekeit szolgálja.

Két évet dolgoztam Zsirkánál — hallunk egy hangot hátulról — nem akart fizetni. Mikor a bért kértem, azt mondta: nem dolgoztál jól, elég az, amit kaptál, még annyit se érdemelsz. Megemelttem a szót, erre csendőrel fenyegetett. Akkor még mindig, mindenben az övék volt az igazság és nekünk: hallgatnunk kellett. Most fizetni kell és ez nem tetszik egyik Zsirkának sem.

ALL A HARC

De nemcsak a szegényparasztokat uzsorázták ki Szalonta kulákjai. A középparaszt is le kellett adja nekik a sápot. Kik rendezték: fizessen a szegény és a középparaszt alop az állatbeszolgáltatásokat, ha nem a város vezetésébe befeszkelődött kulákok? A múlt rendszerek hetven hektáros bírói és velük összejártó polgármestereknek, akik elvették a középparaszt utolsó lovát és ökrét is, de megkímélték a nagygazdák teljes állatállományát.

Az új törvények, a demokratikus szervezetek ébersége korlátozzák a szegénység vérszipinát étvágyát. Védelmet nyújtanak szegényparasztnak és a középparasztoknak emarant a kulák mesterkedések ellen. Nehézze vált ma már az embernek ember által való kihasználása, a verejtékes munka hasznának elorzása és mindaz, amiből egymásután épültek a gőgös, vasajtókkal elzárt kulákfészek a Bocskai- és az Arany János-utcákon.

A tanavilág „felső”, a nincstelenek és a szegényparasztozok bizakodva tömörülnek a Földmunkás Szakszervezetbe. Elcsúsz a harc, mellyben a szegényparaszt szoros szövetségben együtt halad a középparasztal a közös elleneség, a közös vérszipó, az egyszájú, az egyszájú határ föltére rálapadó kulákok ellen. Szalonta dolgozóit tudják, hogy ez a küzdelem csak az ő javukra dőlhet el, hogy győzelmet aratnak a „gazdagok utcájának” ingyencsői felett.

TÓTH KALMAN

A melegágyak üzenete

Megkésétti a tavasz. Április közepe felé tartunk már s a piacokon még alig látni zöldséget. Pedig a kamrák már kiürültek. Gyermekeinknek, munkásainknak szükségük volna, s most volna igazán szükségük vitamindús táplálékra. A hosszú tél mindannyiunkat meghúzott. Legyengültünk. Az állami üzletekben ugyan található gyümölcs- és zöldségkonzerv. De egyelőre drága. Pedig ezzel is sokat lehetne segíteni. Izletes, erős tápláló ételhez juthatnánk.

Lesz az idén zöldség — biztatnak minden faluban, amerre csak kijárunk. S büszkélkedve mutatják az újonnan készült melegágyakat, ágyásokat, melyekben már zöldül ezer és ezer fiatal palánta.

De erről tudósítanak csaknem minden faluból levelezőnk is. Az Állami Tervnek megfelelően szerte az országban száz és száz, ezer és ezer melegágy és ágyás létesült. Községi zöldségkerteket rendeztek be. Több községben

kettőt is. Így például a bihari Hegyközsétsáriban van egy községi és egy szövetkezeti zöldségkert. A kettő versenyben áll egymással. Melyik tud több hagymát, murkot, szebb paradicsomot, paprikát, káposztát termelni.

Nagy dolog ez. Nagyjelentőségű dolog. Ez országban ugyanis mindmostanáig éppen a dolgozók, a dolgozó földművesek, a munkások táplálkoztak túlságosan egyhanguan. Három-négyféle étel váltogatta egymást, aminek az lett az eredménye, hogy a szervezetek legyengültek, elveszítették ellenállóképességüket, — pusztítottak a népbetegségek.

Ma azonban a dolgozók az ország. A dolgozók a jövő. A dolgozók egészségére, jólétére kell elsősorban gondolni. Ezért írta elő Állami Tervünk a zöldségtermelés fokozását. És ezért járnak el helyesen mindazok, akik a Tervnek ezt a részét is teljesítik, sőt túlszárnyalására törekednek. Magukért teszik, gyermekeikért.

Letartóztatták a bihardiószegei szaboláló kulákokat

NAGYVÁRAD (Tudósítónk írja) — Bihar diószeg községben, miközben a dolgozó földművesek a Román Munkáspárt helyi szervezetének és a demokratikus tömegszervezetek irányításával teljes lendülettel végzik a tavaszi vetési munkálatokat, a falu nagygazda kulákjai a többszörös felszólítás ellenére is halogatták a munkálatok megkezdését. A legkülönfélébb ürügyekre hivatkozva igyekeztek kibujni kötelezett-ségeik teljesítése alól s ezáltal szabolálni a vetési terv teljesítését. Egyidejűleg pedig a dolgozó földművesek között is izgattak népi demokratikus rendszertünk ellen.

A falu dolgozó földművesei leleplezték a szaboláló kulákokat és mint a nép ellenségeit átadták a hatóságoknak. A leleplezett kulákokat, névszerint: Móricz Ernőt, Móricz Etelkát, Kovács Ferencet, Bucsi Dánielt és Bányai Jánost letartóztatták és átadták a nagyváradi ügyészségnek. Ügyükben az új szaboláztörvény értelmében ítélekezik majd a bíróság.

J. E.

Ismerik feladataikat és nem félnek a nehézségektől a Ludas-Albisi telep dolgozói

MAROSLUDAS. — (Levelezőnk írja) — Mi Ludas-Albisi telep, a Magyar Népi Szövetségbe tömörült dolgozó földművesek a Román Munkáspárt irányítása mellett igyekezünk kivenni részünket a reánk háruló munkából.

Egy másik önkéntes munka alkalmával a legelőnkön egy hold földet befásítottunk. Ebben a munkában is szintén 30 dolgozó földműves vett részt. Ami nehézségünk van, az inkább a helyi hatóságok által rosszul értelmezett vagy gépiesen végrehajtott intézkedésekből ered. Így például a vetési tervben nálunk is nagyobb mennyiségű cukorrépa termelést irányoztak elő. Pedig nekünk a cukorrépa átadása igen nagy nehézségbe esik, mert maga

a telep messzire fekszik a beváltó állomástól és útja sines. Így az őszi esőzések beálltával nagyon nehezen tudók a répát beszállítani.

Mi helyesebbnek vettük volna, hogy ha szóját, kenderet vagy dohányt irányoztak volna elő vetési tervünkben nagyobb mennyiségben, mert ezek a növények igen jól teremnek a mi földeinken.

Az erre vonatkozó elgondolásunkat egyébként a helyi hatóságokkal is közöltük, rámutatva arra, hogy így könnyebben és jobban végezhetnők a munkát s járulhatnánk hozzá a terv megvalósításához.

MIHÁLY PÁL

A legfejlettebb mezőgazdasági kísérleti iskola a „Bügyonnáj”-kolhoz

Össze vidékének szépeiben fásított, véderő függönyökkel övezett hatalmas kiterjedésű mezők területének el. A mező közepén korszerű épületek emelkednek ki a földből. Itt van Ukrajna legrégebb és legjobban felszerelt kolhoza a „Bügyonnáj”-kolhoz.

A kolhoz több mint 20 esztendője Makar Poszmitnij vezeteli. Ez a kiváló kolhozvezető nemrég a következő szövegű levelet kapta az Ukrajnai Kommunista (bolsevik) Párt Központi Bizottságától: „Kolhozotok munkája az összes kolhozoknak mintaképpül szolgálhat a mezőgazdálkodás összes ágainak tervszerű fejlesztése, a szovjet állam iránti kötelezettségek teljesítése, a kolhozbeliek anyagi jólétének megjavítására irányuló állandó törekvés és a kolhozbeliek napi munkájának egyre nagyobb összegű javadalmazása tekintetében.”

A „Bügyonnáj”-kolhoz minden munkanapért 10 rubelt, öt kiló búzát, nagymennyiségű almát, bort és zöldséget juttatott tagjainak.

A „Bügyonnáj”-kolhoz híre az egész köztársaságot bejárta. Naponta érkeznek ide a különböző kolhozok elnökei, munkacsoportvezetői és mások a híres kolhoz tanulmányozására. A „Bügyonnáj”-kolhoz valóban a termelés megszerzésének iskolájává vált. A látogatók szemináriumokon és előadások

kon vesznek részt, melyeken a legjobb eredményeket elérő kolhoztalálkozó közlik tapasztalataikat. A „Bügyonnáj”-kolhoz nemcsak a gabonatermesztésben alkalmazott fejlett módszereiről nevezetes, hanem a kolhozgazdálkodás összes ágainak tökéletes és tervszerűsített fejlődése is hozzájárul hirnevének emeléséhez.

A többi kolhozokból ideérkező látogatók itt a helyszínen tanulmányozzák az állattenyésztő telep módszereinek, valamint a méhészet és kertészet terén bevezetett új módszerek megszervezését. Meglátogatták a kolhoz villanytelepét, tégla- és cserépgyárát, valamint az új építkezéseket.

Fehér lisztet osztanak az ünnepekre

KOLOZSVÁR. — A Megyei Kereskedelmi Igazgatóság közli, hogy a fizetéses alkalmazottaknak és családtagjaiknak a húsvéti ünnepekre fehér lisztet osztanak. A lisztet az áprilisi jegy 6 számú „különfélék” szelvényére adják. Személyenként egy kilogrammot kap mindenki. A kiosztást a „Victoria” szövetkezet, a „Somesul” állami üzlet és a „November 7” CFR szövetkezet végzi. Először az alapirban dolgozókat elégitik ki. A kiosztást ezek részére a „Victoria” szövetkezet és a „Somesul” állami üzlet Herbak János művek melletti fiókjai és a „November 7” szövetkezet még a mai nap folyamán megkezd. Miután az alapirban dolgozókat kielégítették, a többi dolgozók részére a szövetkezetek és a „Somesul” állami üzlet fiókjai folytatólagosan végzik a szétosztást. A liszt szétosztása április 23-án fejeződik be. Ezzel kapcsolatban a megyei kereskedelmi igazgatóság felhívja az illetékesek figyelmét, hogy elegendő liszt áll rendelkezésre és mindenki megkapja adagját. A fenti határidőn túl a szétosztó szervek senkit nem szolgálnak ki.

ADÁS—VÉTEL

NŐIRUHÁK, kosztümök, cipők és feles gyermekkerékpár eladó. Petőfi-utca 64. Háromszor csegetni. 2318

EGY jókarban levő 220 voltos 1.5 Kw. áramfejlesztő eladó. Használható malmokhoz, tanyákhoz stb. Megtekinthető Budai Nagy Antal-u. 20. Kovács. 2397

EGY 350-es nagyon jókarban levő N. S. U. motorkerékpár eladó. Megtekinthető Eminescu-u. 16. 10—18. 2397

HÁLÓSZOBA eladó egy szekrényrel. Moldován, Masaryk 27. 1—3 között. 2388

ELADÓ új kombinátszekrények, rőkamák, kőasztalok, székek, konyhabutorok. Petőfi-utca 50., emelet balra. 2391

GARANTÁLT kivitelű dióháloberendezés, kézi strápszekér eladó. Deák asztalosnál, Giordana Bruno-u. 58. (Kerekdomb). Tkv.

ELADÓ fürdőkabin felszerelve, Kossuth Lajos-u. 17., II. emelet Hurdukas. Tkv.

ELADÓ heverő kifogástalan állapotban. Magyar-utca 62., hátul az udvaron. 2422

RÁDIO 3 lámpás olcsón eladó. Szentegyház-utca 30., földszint, ajtó 2. 2425

ELADÓ szép kivitelű festett kombinátszekrény. Állomás-utca 5. Repülöhídon tul. 2421

MOTORKERÉKPÁR gumit 350x19-est megvételre keresek. Rásárit-utca 47., 2-es autobus végállomásnál. 2409

FESTETT kombinált szekrény, toaletasztal, íróasztal, rőkamiebetét eladó. Mikes 18., földszint, ajtó 2. 2405

ELADÓ egy kijátszott jóhangu hegedű. Kossuth Lajos 20. Szabóság. 2404

ELADÓ 250 cm³ „ZUNDAPP” motorkerékpár 23.000 lejért. Strada Spiru Haret 10. (Irisztelep.) 2403

MOVADO arany karóra másodpercmutatóval, eladó. Linceg-utca 7., I. emelet, 2—8-ig. 2429

EGY süllőszítő Singer varrógép eladó. Unió-utca 12., ajtó 9. 2411

ELADÓ modern ebédli, férfi kabátzövet, gyermekmérleg, rózsaszín taft, 43-as férficipő. Telefon: 23—04. GYERMEKKERÉKPÁR (mói) jókarban eladó. Csermalom-utca 14. 2415

FÉRRFIKERÉKPÁRT, vagy Remington táskairógépet elcserélnék rádióval. Cim: Slova. Gr.

JÉGSZEKRÉNY, konyha, hálószoba, dolgozószoba, összecukható és sodronyos vaságyak stb. butorok darabonként is eladók. Galilei 6. Astoria mögött. 2420

RÁDIO modern, világvevő stürgősen eladó. Gutenberg 32. Főpostával szemben. 2428

MODERN rőkamie eladó. Bartha Miklós-utca 6., ajtó 2. 2427

GYÖNYÖRŰ ezüstrőka és nagy gobleinkép eladó. Széchenyi-tér 9., II. emelet jobbra. 2410

VESEK cipőt, bakancsot, ruhát, bármilyen állapotban. Hívásra házhoz megyek. Vörös Hadsereg 44. Veress. 2418

ELADÓ majdnem új táskairógép és patefon. Cim a kiadóban. 2419

INGATLAN—LAKÁS

EGY szoba teljes komfortos lakásomat elcserélném kétszobás teljes komfortos (esetleg belvárosi) lakással. Balázs, Rákóczi-ut 48. 2382

KÖZPONTI fekvésű vagy ahhoz közel eső elegáns butorozott szobát fürdőszobahasználattal keresek. „Diplomata” jelgére ajánlatokat a Slova hirdetési iroda, Libertatii 30 továbbít. Tkv.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 50 lej, szombaton 60 lej. Allástkeresőknek szavanként 2 lej.

Cim a kiadóban és jelgés hirdetéseknel 20 lej pótdíj fizetendő.

ELCSERÉLNÉM központi 2 szoba komfortos lakásomat egyszobás komfortossal, vagy garsonierral. Címeket „Garsonier” jelgére kiadóba. 2426

SZOBA, konyhas lakásomat elcserélném hasonlóval Dermata környékén. Hajdu-utca 17., ajtó 3. 2416

ELADÓ a Thökölly-uton 2X1 szoba, konyhas családiház, félholdas gyümölcsös, 150.000 lejért, fele részben is. — Erzsébet-ut végén 2X2 szobás, konyhas családiház, fele részben is. Az egész ingatlan ára 300.000 lej. — Budai Deleanu-utca-ban kétszobás, konyhas, komfortos, kertes családiház 250.000 lejért. PROMTUS-ingatlanforgalmi iroda, Dozsa György-utca 29. Tkv.

HÁZHELYEK eladók: Gella-utca 8., Béla király-u. 37. Cim: Kölcsey-utca 13. 2390

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba fürdőszobával kiadó. Címeket „Két személynek” jelgére kiadóba. 2401

MAGÁNOS háztartás vezetését vállalom lakásért. Dónát-ut 210. 2413

ÁLLÁST KAPHAT GYERMEKSZERETŐ, jobb közepkoru nő kisebb háztartás önálló vezetésére felvennék. Gábielné, délelőtt. Str. O. Iosif 1. szám, dél-után Bocskai-u. 11. 2424

INTELLIGENS, gyermekszertő nevelőnőt keresek délutánra 4 éves kis fiu mellé, perfekt német és román nyelvtudással. Csak jó referenciával rendelkező személyek jelentkezzenek délután 2—4 között. Wilson-utca 7. Godeanu. 2380

KÜLÖNFÉLÉK MENYASSZONYI ruhák, fátjolok, koszoruk, szőrmeképek kikölcsonzése. „Dahlia Múvirágszaon”. Horea ut 35. Tkv.

FIGYELEM! Tökéletes, szép, tartós ondolást „Baier” hógyfodrásznál csináltathat. Jókai-utca 5. 1174 SZALMAZSÁKOT olcsón tölthet állandóan. Baromvásár-tér 4. Széna-piacon. 2223

SZÖLLŐOLTIVÁNY, gyökeres Rípánia megrendelhető Szilágyi Gyula szőlőoltvány telepéről. Árjegyzéket ingyen küld. Diosig, jud. Bihar. Tkv. 385

MENYASSZONYI koszoruk, fátjolok, ruhák kikölcsonzése, eladása ORCHIDEA-nál, Dozsa György-u. 22. Tkv.

RPR Judecătoria Populără Urbană Cluj. Nr. 805—1949. CITATIE Dobrovici Alexandru, cu domiciliul neunoscut, este citat la această instanță, Str. Budai Nagy Antal Nr. 2, camera 21, pe ziua de 13 Aprilie 1949, ora 8, pentru divorț. L. S. Judecătör, ss. Russu. Grefier, ss. Moldovan.

A KOLOZSVÁRI ZSIDÓ DEMOKRATA BIZOTTSÁG (CDE) folyó hó 17-én, vasrnap delelőtt 11 órai kezdettel a Román Operában

A VARSÓI GETTÓ FELKELESE

emlékünnepejét rendezi meg. Az ünnepély műsorában szerepelnek:

A Román Opera Zenekara Bugeanu Constantin igazgató vezényletével, a Magyar Népopera baletkara, Sadova Marietta a bukaresti Városi Színház művésznője, Poór Lili az Állami Magyar Színház művésznője, Vilkovits Kató a Magyar Népopera művésznője, Senkálzsi Endre, az Állami Magyar Színház művésze, Ujeicu Constantin a Román Opera művésze, Max Miller és a CDE szavalókörusa.

Az ünnepi beszédet Moldován Vasile a Román Nemzeti Színház igazgatója és Csehi Gyula egyetemi tanár tartják

Belépésre jogosító meghívók a CDE titkárságán, Strada 30 Decembrie 18, kaphatók.

Felhívás

a gyógyszerárakhoz!

A „CENTROFARM” Soc. Com. de Stat Filiala Cluj, Str. 6 Martie Nr. 4 közli, hogy megkezdte működését és az alatt felsorolt megyék gyógyszerárait szolgálja ki:

Alsó-Fehér, Bihar, Kolozs, Máramaros, Maros, Naszód, Szilágy, Szatmár, Szamos, Torda, Kisküküllő.

Egyidejűleg kérjük a fenti megyék gyógyszerárait, hogy három napon belül küldjék be címünkre a következő adatokat:

- Az államosított gyógyszerárak
 - pontos elnevezését (számát) eselleges regi emblémáját,
 - pontos címét, telefonszámát,
 - a felelős gyógyszerész nevét és aláírását, melyet a rendeléseknél használ (specimen)
- A falusi nemállamosított gyógyszerárak a pontos elnevezésüket, címüket és a tulajdonos nevét.

„CAPITOL és VÖROS CSILLAG” (volt Corso) MOZGÓK BEMUTATJÁK

A Szovjet filmgyártás legsikerültebb alkotását

ARANY KÜRT

című filmet Főszerepben: P. Aleiniov, Saken Aimanov, L. Galimajnova

Előadások kezdete: Capitol 3, 5, 7, 9. Vörös Csillag 4, 6, 8.

HETI LOTO!

Az április 11-iki huzás végleges eredménye:

Az e heti huzás rekordszámot ért el a nyerők tekintetében. Huszcnhármán, egyenkint 29.206 lejrt nyertek és ennyi látszó között oszlik meg a 671.760 lejes premium.

Nyerő számok: 53, 44, 66, 12, 56, 9, 50.

Kik nyertek?

Buletin szám	Játékkombináció
Seria O 271.318	66, 12, 44
" O 273.248	12, 50, 56
" O 278.906	56, 66, 9
" O 285.439	44, 12, 9
" O 289.741	44, 12, 50
" O 299.886	12, 44, 56
" O 304.698	44, 56, 66
" O 306.086	66, 12, 56
" O 306.611	66, 56, 53
" O 313.823	9, 12, 53
" O 325.303	56, 66, 9
" O 325.529	12, 56, 66
" O 327.249	56, 44, 66
" O 327.536	53, 12, 9
" O 333.140	12, 53, 9
" O 334.386	56, 50, 53
" O 335.639	50, 53, 56
" P 45.396	9, 50, 53
" P 46.195	12, 44, 9
" P 47.327	66, 12, 50
" P 48.743	44, 9, 12
" P 49.395	44, 9, 56
" P 49.948	44, 66, 56

Legolcsóbb és legjobb Husvétitójásfestéket György Jakabtól vásárolja Jókai-utca 4 szám

URANIA mozgó

Általános közkívánatra bemutatja

A RŐZSAVIRÁGZÁS

című szovjet zenés filmet

Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9.

Vasárnap delelőtt 11 órakor Matiné